

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 19.

Mahón, miércoles 6 Septiembre 1899.

N.º 5490

SECCION POLITICA

## CALMA CHICHA

Hay ciertos puntos en el Océano Atlántico en que cesan los vientos y la mar queda tranquila como una balsa de aceite. Antes de conocerse los buques de vapor esas calmas eran el terror de los navegantes. Allí se pasaban días y días sin moverse, acechando con ansia la brisa que nunca acaba de llegar. Cuando esta llegaba por fin los marineros la saludaban con entusiasmo, se hinchaban las velas de los buques y este seguía su interrumpido camino.

Algo de eso sucedió con la situación de la política española. La nación está estacionada en una calma chicha desesperante. Ni siquiera parece que tengamos Gobierno.

Van y vienen unos ministros á San Sebastián para tratar de nimiedades. Otros se están en los balnearios como si aquí no pasase nada, distrayendo sus ocios, alguno de ellos, en satisfacer ruines venganzas.

El país por su parte como la tripulación de los buques detenidos en alta mar, está con ansia esperando el viento que ha de resolver la cuestión.

Por unos momentos creyó que la revisión del proceso de Montjuich sería la brisa precursora que había de traer en pos de sí el anhelado cambio.

Después tuvo también otra falsa alarma con la discusión de esas actas hijas de la falsedad y el chanchullo. Más tarde creyó que los presupuestos de Villaverde traerían la tempestad.

Pero nada. El barco sigue estacionado en medio de las aguas, inmóvil y con las velas colgando como trapos.

¿Ha de ser esto eterno? ¿Hemos de estar soportando esta calma que consume y enerva? ¿No es esta vida apática cien veces peor que la vida de lucha tormentosa?

La revolución, que está en

la conciencia de todos, ha de ser el viento que ha de transformar el estado de nuestra política empujando la nave hacia adelante y llevándola al puerto seguro de la República.

Así como en el mar la calma chicha no es eterna, tampoco lo ha de ser en la marcha de nuestra nación, porque entonces sería su muerte y agotamiento.

Muchas veces la mucha tranquilidad es síntoma de grandes sucesos.

Calmoso fué también el verano del glorioso año de 1868. No se movía una hoja; el pueblo español parecía olvidado de la libertad y del decoro.

Pero sonó en Cádiz el grito de ¡Viva España con honra! y un viento salvador corrió por todas las provincias, desapareció la calma ficticia que reinaba en la superficie y España se salvó.

¿Por qué no ha de suceder ahora lo mismo que precisamente las circunstancias son peores y hay mucha más honra que exigir?

¿Dónde hay un Serrano, un Topete ó un Prim que levante la bandera que han de seguir los hambrientos de moralidad y de justicia?

Seguros estamos que tras él se precipitarían en masa los contribuyentes esquilados por el fisco y los patriotas amargados por los últimos vergonzosos desastres.

La calma chicha actual es ya insoportable.

(La Publicidad).

Con gusto insertamos la carta que el Círculo republicano de Madrid dirige á los demás de su clase constituidos en España:

## Unión de republicanos

El Círculo Republicano de Madrid proyecta para la fecha memorable próxima del 29 de setiembre un meeting de concentración republicana en Madrid. Al efecto invita á todos los republicanos en estos enérgicos términos:

«El Círculo Republicano de Madrid, persiguiendo su ideal constante de llegar á una amplísima concentración republicana, dotada de la cohesión suficiente para que las grandes fuerzas que sostienen la causa de la Re-

pública ejerzan en los destinos del país la influencia decisiva que les corresponde y se pongan en condiciones de dar pronto el triunfo á nuestra bandera, ha resuelto celebrar un meeting encaminado á esos fines, al cual invita á todos los círculos republicanos de España.

Tratándose, como se trata en primer término, de una obra de fraternidad entre republicanos, obra que por sí sola vigorizaría nuestra acción política, hoy un tanto desorientada y dispersa, claro está que el meeting ha de ser para estrechar los lazos que nos unen, dando al olvido, si quiera sea hasta conseguir la victoria, las diferencias que nos dividen.

Así fué como los republicanos franceses de 1870 lograron formar en la opinión pública la impetuosa corriente que, tras la derrota de Sedán, derribó el trono de Napoleón III!

Como está en Madrid el foco de la corrupción monárquica, es aquí donde los estragos de esa corrupción son mayores, y por eso, sobre todo en los actuales momentos, damos extraordinaria importancia á la representación de los numerosos círculos republicanos de provincias, en las que se respira aire más puro que en la corte.

Con los representantes de todas las provincias de España llegará, seguramente, al meeting algo de ese aire sano y vivificador que nos hace falta para recuperar perdidas ó aletargadas energías, contrarrestar la acción deletérea de los elementos políticos que han empequeñecido y arruinado á la patria, y evitar á ésta nuevas catástrofes, concertando los medios que su salvación requiere.

El meeting se celebrará en Madrid el 29 de setiembre próximo, y es tan inútil señalar á usted la trascendencia del acto como el encarecerle el interés vivísimo que hay para nuestra causa en que asista á él una representación de ese círculo, y en que se hallen en el meeting representados todos los demás círculos republicanos de España, á los cuales dirigimos igual invitación con esta misma fecha.

Confiados en que la obra á que hoy ponemos mano, y para la cual solicitamos su valioso concurso, ha de ser fecunda y de resultados próximos, saludamos á usted y á todos los miembros de ese círculo, haciendo fervientes votos por el triunfo de nuestros comunes ideales, y esperando que acepten la presente invitación, rogámosles que nos comuniquen con la anticipación debida los nombres de las personas que vengau á representarlos.

¡Salud y República!

(El Mercantil Valenciano).

SECCION DE NOTICIAS

## El ciclón de Puerto Rico

La prensa de Puerto Rico llegada últimamente á Madrid, dá detalles horribles de los efectos causados en la pequeña antilla por el terrible ciclón del día 8, cuyas primeras noticias adelantó el telégrafo. He aquí un ligero extracto de lo más importante que encontramos en los referidos periódicos.

### En la capital

Es donde menores han sido los daños causados, y así y todo se puede decir que ni una sola casa ha salido ileso de la lucha con los elementos.

Los miradores han desaparecido casi todos, arrancados unos de cuajo y destrozados otros por completo, con el doble efecto de perjudicar la casa sobre que cayeron y de dejar en el techo de la en que estaban brechas por donde entrará el viento y el agua.

Parecen increíbles las distancias recorridas por esas masas de ladrillo y madera á impulsos del vendabal.

Desde el Palacio de Santa Catalina, residencia del gobernador general, hasta la sepultura más modesta del Camposanto, no quedó algo que sobresaliera del suelo donde no se pueda señalar la huella del ciclón.

Hay en el relato de lo sucedido en la capital de la isla, un detalle simbólico:

El viento arrebató á la estatua de Colón el brazo en que sostenía la bandera y la cruz.

El almirante ha quedado manco de la mano en que llevara el símbolo de España y el signo de la fe.

El ciclón causó en Ponce más estragos que en el resto de la isla. Arrojó á la playa tres goletas, un balandro y dos bergantines españoles, y una goleta americana. Destruyó y lanzó á enorme distancia los muelles y los tinglados sobre ellos levantados; y sólo en el barrio conocido con el nombre de La Playa, ocasionó la muerte á más de doscientas personas. Muchas familias han podido salvarse en balsas.

El agua llegó en la ciudad á un metro de altura. En las calles fueron recogidos unos quinientos cadáveres.

Algunas casas fueron arrancadas de su sitio y lanzadas en medio de la calle.

En el Coto se encuentran incrustadas unas casas dentro de otras y pasan de ciento las arrancadas por la inundación. En la Cantera, han desaparecido todas las viviendas en un radio de más de doscientos metros.

Arecibo.—Ha sido una de las poblaciones más castigadas por el huracán, y sobre todo por la inundación subsiguiente.

Se han recogido 129 cadáveres, y no se sabe el paradero de otras 600 personas.

Después del huracán, ocurrió la

avenida del Río Grande, y á las pocas horas sólo se veía la parte alta de Arecibo como un peñón aislado en medio del agua.

De los barrios de Tanamá, Hato Viejo, Yáguar y La Canera, solo quedaba á los dos días grandes lodazales cubiertos de restos de casas y de cadáveres de personas y bestias.

Las haciendas Vega, Mercedes, Oriente, Caños, San Francisco, Montegrande, Las Claras y Lisas, han desaparecido con casas y plantaciones.

Aguadilla.—Ha quedado arruinado. Las mejores casas del pueblo han sido poco menos que destruidas. De las viviendas de los pobres no hay para qué hablar.

Barceloneta.—La iglesia se destruyó en su totalidad y la casa Ayuntamiento. Solamente han quedado en pie una casa que se conoce allí con el nombre de cuartel de la Guardia civil, el almacén de los Sres. Balseiro y Georgeti y los bajos, de mampostería, de la casa comercio de D. Miguel Arzuaga.

De los barrios Piche, Palmas Altas, Angosturas, Ganochadas y Ganapata no se sabe siquiera dónde estaban.

Aguada.—Sesenta y tres casas de madera, fuertes, bien construidas, han desaparecido. Muchas de ellas aplastadas y destrozadas á pedazos, que se llevaba el viento como si hubiera sido de papel. Hay más de 600 almas sin hogar; pronto no habrá que comer.

Aguas Buenas.—Sólo han quedado en pie cuarenta casas. De la iglesia sólo han quedado enteras una imagen del Corazón de Jesús y otra de la virgen de Montserrat. Han registrados 11 muertos y 27 heridos.

Aibonito.—Únicamente han salido sanos dos edificios y la iglesia. Se habían encontrado 17 cadáveres y recibían asistencia 61 heridos.

Barranquitas.—El pueblo ha quedado destruido por completo. La casa Ayuntamiento está casi en el suelo. Los campos han sido lavados por el viento, que se llevó siembras y casas.

Han sido hallados 13 muertos.

Cataño.—Sus modestas viviendas quedaron deshechas.

Uno de los botes que prestan servicio de aquel pueblo á la capital, llevado por el viento como si fuera una pluma, cayó á 800 metros de la playa. Un árbol de quince metros de altura por uno de diámetro en el tronco, fué arrancado de cuajo.

Coamo.—Pasan de 225 las casas que han desaparecido, y de 200 las que han sufrido graves desperfectos.

Corozal.—En este pueblo han quedado muy pocas casas en pie.

La iglesia católica, de mampostería, fué derribada por completo.

Hasta el día 13, se habían recogido 45 cadáveres.

Guayama.—Los destrozos ocasionados en esta comarca son incalculables. Las pérdidas personales pasan de 12 y hay muchísimos heridos.

El pueblo está hecho un montón de ruinas.

Sólo la casa del Sr. Cortés ha quedado intacta y en ella se han salvado más de 200 personas.

El Ayuntamiento sin techo y una pared derrumbada.

La iglesia sin puertas, con la media naranja en el suelo.

Humacao.—Las casas más fuertes amenazan ruinas. La plaza del pueblo, con todos los árboles arrancados

de cuajo. Una de las casas derribadas aplastó á las siete personas que había dentro. De las casas de la playa sólo quedó en pie la Aduana, estado ruinoso. Se perdieron varias embarcaciones. El mar se metió tierra adentro en una distancia de un kilómetro destruyéndolo todo. Han recogido 64 cadáveres, y debe de haber muchos más. Humacao está en la zona por donde pasó el centro del ciclón.

Luquillo.—Ha desaparecido una gran parte de la población. El viento se llevó 41 casas.

El 9 salieron á las playas tres individuos que dicen ser de la tripulación de una goleta naufragada en aquellas costas, creyendo que han perecido dos, de cinco que componían aquella.

Río grande.—Alrededor de 30 casas han sufrido daños de consideración; la mayor parte destruidas completamente. Muchas no se sabe donde han ido á parar. Los ríos penetraron en la población quedando completamente bajo las aguas la calle de Loiza. Las familias huían desfavoridas.

Trojillo alto.—En menos de media hora dicen que se pueden contar las casas que han quedado en pie en el pueblo y su jurisdicción. Se ignora el número de las víctimas.

Vega baja.—Medio pueblo en el suelo y el otro medio amenaza ruina. En el ingenio San Vicente se calculan las pérdidas en unos 200.000 pesos. No se sabe cuántas sean las desgracias personales.

Yabucoa.—Destruído el pueblo. La iglesia pudo resistir el ciclón, y se albergaron en ella más de 150 heridos. Más de 190 muertos había amontonados en el cementerio el día 9.

#### Acuerdos del Gobierno

Cuando pudo apreciarse la magnitud de la catástrofe, el general Davis telegrafió á Washington pidiendo el inmediato envío de socorros y autorización para socorrer á los que tuvieren mayores necesidades.

En uno de los párrafos de su telegrama, dice así el gobernador general de la isla.

No hay aún datos exactos de las pérdidas sufridas por los puertorriqueños; pero los muertos no bajan de mil, siendo inminente la miseria.

Además del cable que envió al ministerio de la Guerra, dirigió una circular á los alcaldes de la Isla, haciendo un llamamiento á los sentimientos caritativos de los puertorriqueños y disponiendo la formación de juntas locales para la recaudación de fondos.

El ministro de la Guerra telegrafió desde Washington al gobernador general lo siguiente:

«Se enviarán inmediatamente las provisiones que usted pide.»

Bajo la presidencia del coronel John Van R. Hoff, se constituyó en la capital la Junta Central destinada á la distribución de los socorros del gobierno y de los donativos de las suscripciones particulares.

El general Davis entregó 1.000 pesos oro á cada uno de los jefes militares de los departamentos de la Isla para que comprasen víveres y socorrieran con ellos á los necesitados.

### Extranjero

La peste bubónica en la India  
Telegrafían de Bombay, que de

acuerdo con los datos oficiales que se acaban de publicar, el número de muertos de peste bubónica habido en la semana próxima pasada, fué el de 3.682 en la Presidencia de Bombay, 47 en Calcutta y 115 en el distrito de Mysore.

De varios puntos de Europa, especialmente de Inglaterra, van llegando á Bombay considerables cantidades de medicamentos profilácticos para atajar el desarrollo de la plaga.

#### En Europa

Van produciendo saludables efectos las enérgicas medidas sanitarias para atacar el foco de peste bubónica que existe en Oporto en cuya ciudad á pesar de ser una de las que mejores condiciones ofrece para el desarrollo de la epidemia, sigue el mal casi estacionario viniendo á resultar que el término medio diario de invaciones que ocurren entre sus habitantes no pasa de dos, á lo sumo tres, tanto por ciento de casos que si bien puede inspirar alarma, no en manera alguna el miedo cerval que á lo que parece se va apoderando de todo el mundo.

Hay, sin embargo, un temor algo más fundado y es el de que con la baja de temperatura tome mayores bríos el maldito microbio.

De los demás puntos de Europa nada telegrafían sobre la peste, que pueda causar serias inquietudes.

#### Lo de Trasvaal

La actitud extraordinariamente decidida que ante las exigencias de Inglaterra han tomado de repente los Boers negándose resueltamente á hacer nuevas concesiones al intransigente Chamberlain, causa ciertas inquietudes al gobierno británico, el cual ha hecho activar en estos dos ó tres últimos días sus preparativos de lucha.

Tanto por los preparativos ingleses como por los que hacen los Boers, parece que la guerra es inevitable y sin embargo, hay todavía confianza de que el partido inglés de la transigencia y de la paz á cuyo frente se halla tacitamente la Reina Victoria, logre evitar una lucha que sería, humana y comercialmente, muy desastrosa.

Este es precisamente el criterio que domina en los centros bursátiles de Londres, París y Nueva York.

#### Los portugueses

Dice la «Gaceta del Voss», importante periódico que se publica en Berlín, que un diplomático inglés que ocupa un altísimo cargo en una capital europea ha declarado que en breve sabrá la Europa entera cuales son las bases de los tratados hechos por Portugal con referencia á sus posesiones africanas.

Según el citado diplomático, la parte septentrional de aquellas, pasa á Alemania mientras que se queda Inglaterra con la bahía de Delagoa.

Los tratados en cuestión, se han formado no en concepto de cesión definitiva, sino como arriendo por 90 años.

Mozambique continuará siendo posesión portuguesa.

Parece que en el fondo de todo este negocio hay promesas de compensación en perjuicio de España y de aquí nació el célebre folleto del ayudante del Rey de Portugal, que si bien se considera puede ser para los españoles un aviso de alarma ya que del modo como está actualmente España, es hasta muy posible, que los portugueses auxiliados por ingleses

y alemanes intenten darnos alguno disgusto.

Ríamonos pues del folleto del secretario de don Carlos de Portugal, pero estemos sobre aviso.

#### Bien por los holandeses

Telegrafían de Amsterdam, que ha habido en aquella ciudad un grave conflicto popular con su acompañamiento de cargas, sablazos y paños, por haber querido dispersar la policía una manifestación que ante el consulado británico de aquella ciudad, trataron de hacer sus habitantes para demostrar sus simpatías por los transvaalios sus hermanos de sangre en el África del Sur.

Diéronse «vivas» al Presidente Kruger, al general Joubert y «muestras» á Inglaterra.

#### Otra protesta turca

Telegrafían de Constantinopla, que el gobierno del Sultán protestará en breve ante el Gabineté de París, del convenio firmado entre Inglaterra y Francia con referencia al «hinterland» de Trípoli, que á pesar de pertenecer á los otomanos, entre ahora dentro de la esfera de influencia francesa en aquella parte del África.

#### La insurrección dominicana

Telegrafían de Santo Domingo—vía Nueva York—que una partida insurrecta formada por unos 400 hombres bien armados, al mando del cabecilla Pacheco, lugarteniente del pretendiente Jiménez, ha tenido cerca de Puerto Plata, un reñido combate con las fuerzas leales, las que han tenido que replegarse después de sufrir grandes pérdidas.

Como la noticia procede de Santo Domingo—vía Nueva York—hay que ponerla en cuarentena, ya que Jiménez y Pacheco no son más que panidos de los yanquis.

#### El hambre en la India

Dice un telegrama de Bombay que el gobierno ha ordenado á todos sus funcionarios y empleados civiles que están disfrutando licencias en Europa, que vuelvan inmediatamente á ocupar sus puestos á fin de mantener el orden que es seguro se va á turbar en el territorio de Guzerat y en algunos distritos de la Presidencia de Bombay, en los cuales se está presentando la terrible plaga del hambre.

#### La peste

Continúan siendo relativamente satisfactorias las noticias referentes al desarrollo que va tomando la epidemia de la peste india en Occidente.

De Oporto, el foco principal que tiene actualmente en Europa la plaga, se nos telegrafía no haberse presentado nuevos casos, y que buen número de los apesetados siguen camino de la convalecencia y completo restablecimiento.

Tampoco en otras poblaciones del reino lusitano, entre cuyos habitantes reina un miedo cerval, no nos señala el telégrafo haya habido nuevas invaciones.

De otras naciones de Europa nada comunica el telégrafo con referencia á la aparición de la enfermedad y si solo que en los países más amenazados como España, Italia, Grecia y Turquía, siguen con todo vigor las precauciones sanitarias adoptadas por sus respectivos gobiernos.

Sobre el estado sanitario de Astrakan en Persia, sólo podemos decir que lo que allí se ha presentado, no se sabe aún si es la peste bubónica ó la peste de la miseria y del hambre,

y también que las autoridades sanitarias rusas no se duermen.

Noticias de Bélgica

No se han recibido todavía noticias sobre lo que se habrá acordado en el Congreso socialista celebrado ayer en Bruselas.

Mañana sabremos algo del Congreso citado, que en las actuales circunstancias tiene para los belgas más importancia de lo que parece.

En relación con lo que antecede se recibe un telegrama de Bruselas diciendo que el tercer regimiento de infantería de línea que se hallaba de guarnición en Amberes, ha salido para la cuenca minera del Borinage en donde se teme pueden estallar motines si los socialistas acuerdan en el Congreso de Bruselas celebrado ayer, la huelga general de los mineros como uno de los medios para conseguir que se establezca en Bélgica el sufragio universal que hará dueños absolutos del país á los socialistas.

Mr. Bertillon

De una larga correspondencia telegráfica que publica el «Times» de Londres, de su corresponsal en Rennes, publicamos el siguiente interesante párrafo:

«En la gran «cause célèbre» del siglo XVIII ó sea del collar de diamantes de la Reina, desempeñó un charlatán importantísimo papel y un siglo después, en el asunto Dreyfus, nos hallamos á merced de las fantásticas mistificaciones de un cerebro visionario y desordenado como el de Bertillon, convertido en el Cagliostro del siglo XIX.

«Nuestros sabios conocen perfectamente los tipos como Bertillon, que definen con todas sus circunstancias y detalles en los tratados de curación de la locura.

«Sufrió más Dreyfus con las declaraciones de Bertillon que con todos los tormentos físicos y morales de que ha sido víctima en la tristemente célebre Isla del Diablo.»

El Fuerte Chabrol

Ocupándose algunos órganos de la prensa europea de la farsa, bronca, comedia ó como se la quiera llamar, del fuerte Chabrol, la cosa más ridícula que registrará la historia del corriente siglo, vienen á decir, que más daño y desprestigio les causa un hecho tan bufo y tan estúpido que lo de Fashoda y hasta la misma derrota de Sedán.

Piden también aquellos periodistas al Gobierno francés que aunque no sea más que por la dignidad de una nación tan grande como la francesa, que termine de una vez esa historia que pone en ridículo á un país llamado á realizar todavía empresas colosales.

Veinte contra uno

Se están cruzando muchas y muy cuantiosas apuestas entre los que juegan por la inocencia y los que lo hacen por la culpabilidad de Dreyfus. Uno de los jugadores más experimentados y famosos en esta clase de juegos, que jamás perdió una apuesta; uno que jugó 6 contra uno que lo de Fashoda no acabaría en una guerra franco-inglesa; uno que tiene apostado triple contra sencillo (y ganará la apuesta) que tampoco lo del Transvaal resultará en una guerra; uno, en fin, llamado Julián Ralph, redactor del «Evening» News de Londres, apuesta ahora «veinte contra uno» que el Consejo de guerra de Rennes, confirmará la culpabilidad del capitán Dreyfus aunque su inocencia se vea más clara que la luz del sol.

MAHÓN

Sr. Alcalde: nos tildará V. de pesados, pero así y todo, estaremos erre que erre para cortar abusos que afectan al vecindario. Es el caso que una anciana, que vive en la extremidad de la calle de Gracia, se permite arrojar aguas, no sabemos si súcias ó claras, con las cuales ha salpicado más de una vez á los vecinos que sentados en la acera contigua á su puerta, pasan las veladas resarciéndose del calor sufrido durante el día. Como las quejas elevadas á un hijo de la citada mujer, que por más señas V. le ha investido con la autoridad de Alcalde de Barrio, no han servido de nada para evitar que su madre dejase de arrojar á la vía pública aquellos líquidos, con los cuales bautiza á los que tiene al alcance de su brazo, esperamos se sirva llamar á la interesada para corregirla cual se merece, y á su hijo, el petit monterilla, para hacerle entender que se ha hecho acreedor á que V. le retire la confianza, por no haber impedido que desde su casa se causasen molestias á los vecinos, que él venía obligado más que otro á cortarlas de raíz.

Y basta por hoy.

De resultas de la visita de inspección llevada á cabo por el Sr. Gobernador de la provincia al Lazareto sucio de este puerto, ha sido suspendido de empleo y sueldo el Director de dicho establecimiento, al propio tiempo que rescindida la contrata del farmacéutico del mismo, habiéndose hecho cargo interinamente del servicio de ella, el de igual clase D. Honorio Pons Zabala.

Dijimos ayer que el vapor correo «Ciudad de Mahón» había salido para Palma á la hora de itinerario, que es la de las cinco de la tarde, como acostumbramos insertar en nuestras columnas todos los días de salida de los vapores, creyendo que no se había alterado, pero nos equivocamos en dos horas, pues el buque soltó amarras cerca de las siete, sin habernos podido enterar hasta ahora del motivo que ocasionó el retraso.

Por los agentes de O. P. fué detenido anoche y encerrado en el cuarto de corrección, un sujeto vecino de esta ciudad, que cuestionando con otro le amenazó sin llegar á herirle.

Ha visitado nuestra redacción el diario «La Discusión» que se publica en Madrid, con el que gustosos establecemos el cambio.

Según el estado expresivo de los gastos causados en la primera quincena del mes de Agosto último en las obras públicas que el Ayuntamiento de esta ciudad ejecuta por Administración, se han invertido:

- En el camino de Favaritx 14'40
En el de Font d'en Simón 34'80
En el de Torelló 57'00

Esta noche última unos cacaos han penetrado ó quedaron durante la tarde escondidos dentro del almacén depósito de los vapores correos de «La Marítima», habiéndose llevado de un escritorio la cantidad de 106'87 pesetas dejando en el mismo una obliga-

ción de 50 pesetas de los Sres. Gofalons, Carreras y C.ª y un cheque contra el Banco de Mahón de 176'13 pesetas.

Parece que el sereno del muelle fué el que se encontró una de las ventanas abierta y pasando á dar aviso al dependiente del almacén, bajó éste y se encontraron á faltar la cantidad expresada, que por ser extralda tuvo que forzarse el mueble.

Después de lenta enfermedad ha fallecido á las ocho de la mañana de hoy el conocido propietario D. Juan Baselini Seguí á la edad de 68 años.

La conducción del cadáver al cementerio ha tenido lugar á las seis y media de esta tarde.

Damos con tal motivo nuestro más sentido pésame á su sobrino D. Juan y demás familia.

Se ha extraviado el saquito de un bolsillo de plata por las calles Miranda hasta la Arravaleta.

Se gratificará su devolución en la imprenta de este periódico.

SOCIEDADES

Casino El Consey

A los Sres. Socios

Extraordinarios bailes para los días 8, 9 y 10 de los corrientes, en honor á la festividad de Nuestra Señora de Gracia: por lo que con tal motivo, y para darles mayor brillantez, se iluminará la fachada dorsal del citado casino, al estilo de Venecia.

Como también estarán adornadas todas las demás dependencias de recreativo edificio, mereciendo, con todo, especial mención el espacioso Salón-Teatro, por su profuso y encantador adorno, cuyo palco escénico estará convertido en verdadero jardín.

Orden del programa

Día 8.—A las 9 de la noche se dará comienzo á los festejos de esta Sociedad, con la ejecución de algunas piezas musicales, á cargo de una popular banda, que tocará en la Plaza de la Esplanada, enfrente del Casino. Luego de terminado, se procederá, pasando para ello al salón, al lucido baile, que durará hasta ya muy avanzado de la madrugada.

Día 9.—Por la tarde, empezándose á las 4, tendrá lugar la gran fiesta callejera consistente en varios juegos propios para muchachos. Acto continuo, ó sea á las 5 y media, se soltarán dos elegantísimos globos, uno de los cuales «anunciador» y el único, hasta la fecha, que se ha visto de tan enormes dimensiones en esta ciudad; amenizando el acto, con sus acordes la ya antedicha banda.

Y á las 9 de la noche, se dará principio al segundo baile, el que terminará á la hora misma que el de la noche anterior.

Día 10.—Comenzándose á la misma hora que los precedentes, se celebrará el último baile.

¡Con que animarse pollitas!

NOTA.—El restaurant estará abierto día y noche.

Casino El Isleño

Gran baile de Sociedad para los días 8, 9 y 10, estando adornados los salones y fachadas del edificio.

Además, en los tres días, el público disfrutará en uno de los intermedios de presenciar vistas animadas por medio del Cinematógrafo sin aumentarle para ello el precio de la suscripción.

De manera que en estos próximos días, podremos disfrutar de algún

pasatiempo, sin tenernos que sacrificar demasiado el bolsillo.

LA COMISIÓN.

Nota: En la misma conserjería se encontrarán toda clase de comidas, licores y refrescos á precios económicos.

1899

Hoja del Calendario para mañana

Setiembre 7 Jueves

Sta. Regina vg. y martir y San Augustal ob.

Sale el Sol á las 5'08.—Pónese á las 5'59.

Luna: Sale 7'17 M.—Pónese 7'47 N.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 6, 11'15 m.

La comisión francesa que se halla en Oporto ha protestado del sistema de acordonamiento por creerlo ineficaz para proteger las naciones del contagio.

Se ha acordado el cierre de fábricas.

Madrid 6, 11'25 m.

El telegrama oficial de Oporto dice que no han ocurrido nuevos casos de peste.

Se ha desmentido que hubiera un caso sospechoso en Madrid.

Los inspectores de la frontera piden más tropas para reforzar el cordón.

Cotización Oficial

Madrid 5 Septbre., 4'00 t.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 4% interior, exterior, Amortizable, Cubas 1886, 1890, Banco España, Tabacalera, París á la vista, Londres id.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Table with 3 columns: Din., Pap., and Price. Includes Industrial Mahonesa, Banco de Mahón, Eléctrica Mahonesa, Soc. gen. Alumbrado, Marítima, Maquinista Naval, Oblig. municipales.

Telegrama de «La Marítima»

Palma 6.

«Ciudad Mahón» fundado felizmente las seis y media.—Cabot.

CRÓNICA ALEGRE

CASOS Y COSAS

ERA el día 5 de Mayo de 18... En el pintoresco pueblito de H\*\*\* celebrábase la tradicional fiesta mayor que cada año se consagra á su patrono San Agustín.

Para que ésta resultase, sin duda, más lucida que en años anteriores, hicieron algunas añadiduras al programa de los festejos, tales como el disparo de un «castillo» de fuegos de artificio, y función cómica-dramática para la inauguración de un nuevo teatro, recientemente construido, único y exclusivo en aquella localidad. Todo lo cual era debido á la feliz iniciativa del alcalde; y por tanto, aplaudida unánimemente por los demás miembros del Ayuntamiento, y no menos lo fué por el pueblo en general.

El festival se dió comienzo á las ocho en punto de la mañana con una bien organizada cabalgata que recorrió plazas y calles de la población. Al son del caramillo secundado por el tamboril. Espectáculos éstos, que nos dan una idea más ó menos exacta de las costumbres remotas, y que siempre, por regla general, nos despiertan más viva curiosidad á nosotros, que hemos venido al mundo en época de avanzados progresos...

Recorrido que hubo la cabalgata su trayecto señalado, dióse principio á las funciones religiosas de rúbrica. Siguiéndose después por la tarde las tan populares carreras de caballerías, empeñadas hasta lo sumo.

Llegó la noche. Serían todo lo más las siete, y ya estaba la Plaza del No importa atestado de gente, curiosa de admirar, por primera vez, los adelantos pirotécnicos.

No fué el «castillo» de mucha importancia, que digamos, pero para los habitantes de H\*\*\* la tuvo en extremo; tanto, que hasta creo habrá sido aquella la primera y última vez que se dispararían fuegos.

¿Que porqué?

Por cuesi nada. El hecho fué que al hacerse de ellos el último número, esto es, el «amillito» final, salió aquella tribu de diablillos de sus casillas con tal desorden, que en vez de diseminarse tomando una sola dirección, lo hicieron por muy distintas y por secciones: pues como si estuviesen todos de acuerdo, digámoslo así, que una sección se elevó hacia los «campos etéreos»; otra, hacia las ventanas del lado derecho de la cuadrilátera plaza de referencia, siendo víctimas todas las personas, en su mayor parte del bello sexo—que se acomodaban en ellas, de un inícuo y artificial atropello, y obligadas á abandonar el puesto, dueñas de un singular pavorismo. Y la última, para coronar tan calamitoso suceso, partió en dirección al suelo, introduciéndose con criminal intento por entre aquel laberinto de piernas y faldas de la apiñada muchedumbre, hasta convertir aquello en un completo campo de Agramante.

Todo ello, empero, de una vez; que difícil y aún imposible sería detallar con exactitud escenas tal, en que era todo confusión.

Restablecido, por fin, tanto desorden, comenzó á acudir gente al teatro hasta llenarse el local de bote en bote: por más que no era éste muy espacioso.

El palco escénico, nuevo como hemos dicho ya, era de construcción sencillísima; y su decorado tan original, que si Murillo, y Urbino, y todos estos insignes artistas le hubie-

sen visto, tanta habría sido su admiración, que sin pensarlo premiaran al autor ingenioso, el cual, según nos enteraron, era un albañil, natural de H\*\*\*.

Después de un prolongado rato, y ante una frenética ovación, hija de la impaciencia del público, levantóse la cortina; en la que se leía, con enormes y mal trazados caracteres: LOS COMICOS DESTE PUEBLO. Y se dió principio al hermoso prólogo de *Flor de un día*...

Reasumiendo: Su interpretación fué tal, que de haberla presenciado Camprodón, hubiese dicho: «¡Santo Dios! Este no es ni ha sido nunca mi prólogo original.» Y habríase marchado de repente, rojo de rabia y de vergüenza.

Y con razón justificada. Pues aquella compañía de mentecatos, con su grave inocencia, de donde originaban su singular declamación, sus extravagantes ademanes, y su desdichada manera de vestir, habían verdaderamente falsificado aquel prólogo.

El señor Barón de Espinosa, llevaba, á guisa de bata, un dominó de un color avinagrado, que con la capucha echada hacia atrás, parecía más bien un fraile de la zarzuela *Los Magyares*, y no el personaje que representaba.

¿Sabeis—lectores queridos—quien era este intérprete?

Pues... ¡asombraos!... ¡Era el «director» de escena! ¡Era el «alcalde» del pueblo!...

El señor juez municipal, ó sea el representante en las tablas de D. Diego Carvajal, había preferido el traje de «chulapón» con su sombrero cordobés, su chaquetilla corta y su elegante pantalón hechurado á lo flamenco, al traje caballeresco de esclavina. Pues más bien parecía que leña que partir para una corrida de toros, que para ir á América á cumplir un sagrado deber, cuando al final de la última escena se despedía de su futuro papá político y de su queridísima Lola.

Y á propósito. ¿Qué diremos de esta última? ¿Has visto—lector amigo—á las floristas callejeras, que se pasean por Madrid y Barcelona?... Pues ese, ni más ni menos, era verdaderamente el tipo de aquella aristócrata hija del señor Barón; ese el traje que llevaba aquella eminente actriz, la señora Alizafeiro; la distinguida esposa del alcalde...

¿Y que á decir vamos de Enrique? Figúrate, pues, á un sereno, que vestido de idem desempeñaba el papel del galante Marqués de Montero. Y vestido iba así, ¿sabes porqué? Por que habiendo, sin embargo, tomado las necesarias precauciones por si se diese el caso de una alteración de orden público, pudiese acudir de momento al lugar del suceso, como nocturna autoridad que era.

De quien—amables lectores—siento infinito no poder dar detalles, es del negro Juan, del inseparable criado de Diego. Pues á éste no se le vió la cara, ni por asomo, durante la ejecución del «prólogo». Y por lo que de ello—vamos al decir—se desprende, parece que no encontraría intérprete, sólo por aquello de tenerse que enmascarar. Creo en mi concepto de que no haría á nadie la menor gracia, doblemente á figurarse que se quedarían negros de rostro por toda una eternidad.

Terminado el reglamentario intermedio, amenizado á los acordes de una banda de música que corría parejas con la compañía, se entró á degüello con la pieza cómica *Me conviene esta mujer!*

Las primeras escenas del jóguele fueron «masculladas» sin novedad; es decir, de la manera que saben aquellos actores hacerlo.

Pero al llegar á la escena quinta, allí fué cuando se armó la «gorda»; aquello, el detalle más culminante de cuantos dejamos ya apuntados.

Ello es que en el momento mismo de estar D. Pedro Taquilla declarando su volcánica pasión á la humilde costurera, penetró repentinamente en el tan «sagrado recinto» un descomulgado intruso que vino á importunar aquel duo de amor y aborrecimiento, ante los gritos de:

—¡Señor alcalde! ¡Señor alcalde! ¡Al momento venga Vd., que en la calle Nosecuantos suceden cosas, pero que muy feas!...

Y D. Pedro, haciendo caso omiso de todo cuanto aquel decía, continuaba arrodillado y entusiasmándose de una manera rayana, diciendo:

*Rosa, en usted solo espero,  
Rosa, por usted suspiro,  
por usted, Rosa, deliro,  
por usted, Rosa, me muero.*

Al propio tiempo que el otro, co-

giéndole por un brazo, no cesaba de repetir:

—¡Señor alcalde! ¡Venga Vd.! Y el público, riéndose á carcajada tendida unos; silbando otros; y vociferando con toda la fuerza de sus pulmones los demás.. Hasta que corrióse el telón y se dió aquello por finalizado.

La mayor parte de los espectadores interesados en saber lo sucedido en la calle de que se ha hecho méritos, acudieron presurosos allí. Pero afortunadamente la cosa se había calmado un poco.

Pareció ser que varios juvenes de excesivo buen humor, se repartieron una respetable sarta de cachetes y no pocos palos, producto de unas disputas entre ellos originadas, resultando de la «liquidación» un beneficio total de algunos heridos; los menos de consideración: reservada, etc., etc...

¡¡Y todo por una mujer!! PERIQUÍN. Mahón, 1899.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean; desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó desearne de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífico Saint-Servaint del Doctor Casasa».

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

SUBASTA

El viernes próximo 8 de los corrientes á las 11 de la mañana se subastará y rematará, si la postura acomoda, en el despacho del notario D. Miguel Aleñar:

Una casa situada en Mahón, calle de las Moreras n.º 2.

Un huerto situado en el «Plá des pou» de la «Cudia cremada».

PARA VENDER

Lo está la casa n.º 72, calle de Santa Eulalia. Para informes en la misma.

Tarjetas de visita. Calle Nueva, 25.